

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Jueves 24 Abril 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.194

EL EJERCICIO CORRIENTE

EL DÉFICIT

La marcha del ejercicio actual es en fin de Marzo la misma que resultaba en fin de Febrero, es decir, lamentable.

La recaudación durante los nueve meses transcurridos del año económico ha mejorado respecto á la de 1888-89, en 27 millones. Pero conviene recordar que 1888-89 tuvo una baja enorme en las rentas públicas, de modo que aún con aquella mejora, la recaudación, durante los nueve meses del ejercicio actual, está lejos de alcanzar la del mismo período de 1887-88, y más lejos aún de llegar á la de 1886-87.

Por otra parte, si los ingresos superan á los gastos en los estados publicados en la «Gaceta», pues que los primeros ascienden á 530 y 1/2 millones y los segundos á 457 y 1/2 millones, lo cual, transcurridos ya nueve meses parecería indicar que se preparaba, sino una sobrante, por lo menos, la nivelación entre gastos é ingresos, preciso es tener en cuenta que los gastos autorizados importan 795 millones de los que corresponden á los nueve meses 597 millones. Han sido pagados 457 y 1/2 millones; de manera que va excesivamente retrasado el pago de las obligaciones presupuestas. Y estas habrá que pagarlas, ó en el año económico ó en el semestre de ampliación, salvo la diferencia que resulte por créditos anulados y que no ha de tener sino una influencia insignificante en el resultado.

En cambio los ingresos están demostrando que se han hecho cuentas galanas al calcular el presupuesto, y que á pesar de la mejora de 27 millones respecto al mismo período del ejercicio anterior, ha de haber una decepción y no pequeña.

Los ingresos calculados ascienden á 834 millones; y como sólo van recaudados 530 y 1/2 corresponden á los nueve meses 624 millones; se ve claramente que está forzado el cálculo de la recaudación, y que la realidad ha de distar bastante de lo calculado.

Si se recuerda que el ejercicio anterior dejó un déficit de 122 millones, y pasados ya nueve meses, sólo hay en el ejercicio actual 27 millones de mejora en los ingresos, no hay para qué entrar en largas consideraciones para que resulte claramente el déficit enorme que se está preparando para el fin del ejercicio.

La parte principal de esos 27 millones procede de las contribuciones indirectas y especialmente de la renta de Aduanas. Pues las contribuciones indirectas no tienen recaudado más del 60 por 100 de lo calculado, cuando les correspondía el 75 por 100 ó si se quiere 70 por 100, suponiendo que el 5 por 100 quedase para el semestre de ampliación. Y no citaremos las propiedades y derechos del Estado y los Recursos del Tesoro, en los que la diferencia es mucho mayor.

Con los resultados de 1888-89, y lo que va dando de sí el de 1889-90, había bastante y aún sobrado para que al formar los presupuestos para 1890-91, y sobre todo,

al ser estos discutidos en las Cortes, se hubiesen cercenado vigorosamente los gastos, ya que no basta aumentar la tributación en el papel, porque ha llegado ya á tal límite que es imposible ir más allá en la realidad. Las rentas eventuales podrían proporcionar mayores ingresos si fuera otra la situación económica del país, pero esta es tal, que lo que exige imperiosamente es una rebaja en algún impuesto directo.

Sin embargo, la discusión del presupuesto de gastos va ya adelantada en el Congreso, y ni se ven las rebajas que había que esperar, ni hay esperanzas ya de verlas, ni se ve tampoco que los diputados que habían tomado como bandera rebajas importantes en los gastos del Estado, hayan hecho los esfuerzos que se suponía habían de hacer para conseguirlas.

Hace un año próximamente decía «La Liga Agraria», dirigiéndose al ministro de Hacienda:

«Sobran quejas, señor, y echamos de menos justicia y satisfacción, y esto explica el que los hechos solamente puedan, en estos momentos, ser los factores de nuestra estimación, sin la que, faltando la corriente de relación entre gobernantes y gobernados, podrán existir partidos, pero no gobiernos; que está por demás probado que estos mueren cuando se les encierra en el vacío.»

La situación económica del país era bien lamentable cuando hace un año dirigía «La Liga Agraria» al ministro de Hacienda tan sentidas quejas y tan vigorosas reclamaciones. Pero la situación desde entonces, no solo no ha mejorado, sino que se ha agravado, y sin entrar en más detalles, ahí están no pocas comarcas vinícolas que se hallan por la pérdida ó la deficiencia de la cosecha en el más deplorable estado.

Pero esto ¿qué importa? Con declarar los ministros que no puedea hacer rebajas de gastos y pedir, por el contrario, créditos extraordinarios, y con que todo esto sea aprobado, ya sabe el contribuyente lo que le queda que hacer: punto en boca y á pagar... hasta donde pueda. Y adelante con el déficit.—J. M. Alonso de Baraka.

LA MANZANA DE LA DISCORDIA

Las cuestiones coloniales vuelven á estar sobre el tapete. Con motivo de la llegada de Stanley á Europa y de las revelaciones que ha hecho á algunos periodistas, toda la prensa dedica grandes espacios á un tema que produciría andando el tiempo graves rozamientos entre las potencias que se disputan la posesión de ricas y feracísimas comarcas africanas.

Está ya plenamente confirmado que Emin Bajá acepta el encargo que le ha dado su patria, Alemania. El viajero, á quien salvó la vida Stanley, se pone al servicio del gobierno de Berlín, y marchará cuando disponga de medios suficientes al interior de Africa para apoderarse, en nombre de su soberano, de territorios descubiertos por otros exploradores.

Alemania quiere ganar la delantera á sus rivales. Base de operaciones ya la tiene

en Zanzibar. Si Inglaterra no se muestra diligente, corre el peligro de ver cortadas las regiones á las cuales ha convertido los ojos para fundar un poderoso imperio colonial que emule al de la India.

Como no está marcada la respectiva esfera de acción, es fácil que se encuentren frente á frente en Africa las dos grandes naciones europeas.

Preparémonos á asistir á un espectáculo curioso viendo á Inglaterra y á Alemania empeñadas en una especie de «Steeple chase», de la cual se declarará juez de campo el que demuestre más bríos y mayor presteza.

Dentro de pocos días estará Stanley en Londres. Allá vá cargado de datos y de experiencia á informar al comité que dispuso la expedición y al gobierno inglés sobre los medios de establecer un dominio perpetuo en las comarcas que han sido hasta ahora desconocidas. No sería extraño que el célebre viajero volviese á Africa estimulado por sus compatriotas y por el ódio que profesa á Emin.

Mientras llega ese caso, que consideramos probable, veamos cuáles son sus juicios sobre los propósitos de Alemania y sobre la forma de conquistar en Africa extensísimos territorios.

Hablando con el corresponsal de un periódico americano que fué á saludarle en Brindisi, se expresó así:

—¿Cuáles cree usted que son las intenciones de los alemanes al emplear á Emin?

—Sin duda, anexionarse vastos territorios cortando las posesiones inglesas situadas en la costa y en el interior de Africa. Inglaterra y Alemania convinieron en ejercer cada cual su influencia en puntos separados por una línea determinada. Ambas se comprometieron mutuamente á no invadirse; pero por lo que se ve, los alemanes han olvidado este compromiso.

—Me ha dicho usted antes que estaba usted autorizado para conducir á Emin á otra parte de Africa é instalarlo allí como gobernador. ¿Adónde lo hubiera usted llevado?

—¡Ah!—replicó Stanley—se es mi secreto.

—Pero ¿había secretos en los planes que usted perseguía?

—Sí; se los he explicado á Emin y los conoce hasta en sus menores detalles. Ahora que se ha puesto al servicio de Alemania me temo que los revele y que sus nuevos protectores obren en consecuencia.

—¿Cuál es la solución del problema africano? ¿Hay posibilidad de reconquistar el Sudán?

—Ciertamente; mas para esto es necesario que una nación emprenda la campaña con un plan y un fin bien definidos. Se puede conquistar el Sudán como cualquiera otra región de Africa.

—Pero ¿cómo? ¿Con una guerra sangrienta y costosa?

—No tanto. Hay un millón de guerreros árabes que se pueden comprar fácilmente. La nación que los arme con fusiles modernos y los lleve al combate será dueña no solo del Sudán, sino de toda el Africa del

Norte, incluyendo á Egipto.

—Y ¿cree usted que los alemanes irán hacia el centro del Sudán?

—Creo que tales son sus intenciones.

—¿Podría usted conquistar esa comarca?

—No tengo la menor duda. La conquista sería fácil con que Inglaterra se lo propusiera.

Stanley añadió que la conquista del Sudán exigiría un gasto de tres millones de libras esterlinas. Con esa suma, dijo, me creo capaz de llevarla á cabo; pero dudo que haya un gobierno con alientos para semejante empresa.

—¿Qué sucederá cuando los alemanes construyan el ferrocarril de Bagamoyo? ¿Se apoderarán de la región de los lagos?

—Seguramente; y si se hacen dueños de la región de los lagos inutilizarán las posesiones inglesas de la costa. Después aspirarán á posesionarse de la costa misma.

—Y si los alemanes dominan en los lagos Alberto y Victoria, ¿no dominarán también en el Nilo?

—Vea usted la carta del norte de Africa. La cosa salta á la vista.

Stanley dice que el norte de Africa es un país de una fertilidad incomparable, habitado por pueblos á quienes se puede gobernar y civilizar fácilmente y donde se abrirán en el porvenir inmensos mercados al comercio europeo.

A su juicio, la provincia abandonada por Emin sólo puede ser recuperada por la fuerza.

—Y ¿cree usted que los alemanes intenten apoderarse de ella?

—Yo recibí del jedive la autorización para limpiar aquél país y abandonarlo. Hoy no pertenece á nadie.»

Descartando de estas declaraciones lo que quizá haya en ellas de personal é interesado, se ve claramente una cosa; que Stanley arde en deseos de ponerse al servicio de Inglaterra para volver al continente que ha sido teatro de sus hazañas.

Alemania comisiona á Wissmann y á Emin para que vayan tierra adentro á tomar posesión de la región de los lagos y hace proposiciones para adquirir el Estado del Congo. Inglaterra entretanto se apercibe á defender lo que ya es suyo y á apoderarse de lo que han descubierto sus viajeros.

Aunque Africa es, como Asia, bastante grande para que quepan en ellas dos naciones, según la expresión feliz de lord Beaconsfield, es mayor la ambición de los que quieren apoderarse de ella.

Los periódicos ingleses no disimulan el mal humor que les causa la nueva política colonial alemana.

Cuando Stanley llegue á Londres sabremos si este mal humor de la prensa contagia al gobierno y si la Gran Bretaña está decidida á no dejarse pisar los talones.

Correspondencia

Madrid 21 Abril 1890.

Señor Director: Si el presidente del Congreso no altera el orden del día de hoy en uso de su indiscutible derecho, ya sabemos

lo que ocurrirá en la Cámara hasta el final de la sesión.

La orden del día es esta:

Varios dictámenes de actas, que lo mismo pueden aplazarse que aprobarse de caretilas; discusión de los artículos del proyecto de ley electoral para Cuba y Puerto Rico, retirados en una de las anteriores sesiones; los créditos supletorios, y la reunión de secciones para elegir la comisión que ha de formular dictamen sobre el proyecto de ley de ampliación de capital del Banco de España, por el orden que van enumerados.

No incluyo en la lista de asuntos puestos á la orden del Congreso la proposición incidental del Sr. García Alix, pidiendo explicaciones al ministro de la Guerra sobre el traslado del asesor Sr. Peña de la Capitanía general de Castilla la Nueva á la de Canarias, porque encontrándose enfermo el Sr. Bermudez Reina, quedará aplazado ese debate hasta el sábado.

Por consiguiente, quedan figurando en la orden del día, por el orden expresado, los dictámenes que enumero anteriormente; pero como el Sr. Alonso Martínez puede alterar el orden de los factores, los diputados van esta tarde á la sesión tan enterados de lo que ha de suceder en ella, como lo estamos los demás mortales, que no sabemos una palabra.

Supongamos por un momento, y bien sabe Dios que lo digo con toda sinceridad, que el ministro de la Guerra recobra instantáneamente la salud y asiste á la sesión.

Pues ya sabemos lo que ocurriría: que se pondría á discusión por dos horas la proposición del Sr. García Alix, y tendríamos debate militar.

Si suponemos lo contrario, y convenimos en que el Sr. Eguilior no ha encontrado todavía el presidente de la comisión de reforma del artículo 2.º de la ley del Banco, cosa que puede suceder, pues en ese caso no hay reunión de secciones para elegir los individuos que han de componer aquella.

Quedan, por consiguiente, los asuntos que se discutían el viernes: ley electoral de las Antillas y suplementos de crédito del ministerio de Marina.

Esta es la impresión que llevan los diputados á la Cámara, y como se reservan su opinión sobre la cuestión de los suplementos de crédito hasta oír al Sr. Sagasta, no es posible aventurar ideas de ninguna especie acerca la votación hasta que no se verifique ésta.

Así está la mayoría de la Cámara y así estamos los periodistas: sin poder aventurar idea alguna de la cuestión del día, por no haber formado juicio acerca la opinión de los que han de decidirla con su voto.

Lo único que puede decidirse en estos momentos, es que si el Sr. Sagasta ha pulsado bien á la minoría, ésta responderá como un solo hombre cuando la llame á votar, y votará lo que él quiera.

No he querido ocuparme antes de ahora de lo que piensa el gobierno acerca de la manifestación socialista de mayo, ó sea de la huelga general que se prepara en la mayor parte de las capitales de Europa, porque entendía que no era ese asunto de mi negociado (admitase la frase), y porque además, no se traslucía el acuerdo tomado en Consejo de ministros; pero ahora que se conoce de una manera oficiosa, no tengo más remedio que hablar de la manifestación.

Todos los gobiernos, y especialmente los de Alemania y Austria, según dicen aquí los ministeriales, consideran la huelga de los obreros como un acto contrario á lo existente.

Los unos prohíben que la manifestación obrera atraviese las calles céntricas de las poblaciones; los otros preparan las fuerzas del ejército para el caso de que ocurra algún desmán, y los fabricantes austriacos, para mostrar su intransigencia con los trabajadores, piensan tomar el acuerdo de cerrar sus fábricas durante una semana.

Esto lo cuentan aquí al mismo tiempo que refieren la actitud que observará el gobierno que preside el Sr. Sagasta.

El ministro de la Gobernación, dicen, ha consultado y está consultando la opinión de los gobernadores de aquellas provincias que, como la de Barcelona, pueden prestar un contingente respetable á la manifestación de 4 de mayo.

Como cuestión previa, el gobierno, dicen, respetará el derecho de los manifestantes y no pondrá obstáculos á la manifestación para que no se diga que falta á la ley de reuniones; pero aconsejará á los gobernadores que estén preparados para reprimir cualquier desmán ó provocación de los huelguistas, y en este sentido y en el de que las manifestaciones tomarán un carácter tumultuario, se tienen ya preparadas las órdenes reservadas que han de recibir las autoridades civiles y militares antes de que llegue el día 1.º de Mayo.

Resumiendo: El gobierno consiente las manifestaciones pacíficas, pero será inexorable con los huelguistas que traspassen la ley de reuniones.

Así lo dicen ministeriales caracterizados, y cumpla con el deber de consignarlo por adelantado.

El Sr. Maluquer ha presentado esta tarde al Senado la exposición que dirige el Instituto de San Isidro, de Barcelona, pidiendo la reforma del artículo 153 de la ley hipotecaria. De las explicaciones que ha dado esta tarde el señor Llorente acerca de la causa de no haberse formulado el dictamen relativo á las minas de Almadén, se deduce que el obstruccionismo no tiene su origen en la comisión nombrada por el Senado, sino en las dependencias ministeriales, á quienes se pidieron datos y documentos que no les han mandado ni, á lo que parece, piensan mandarlos.

El descubrimiento no es nuevo, pero es importante.

La burocracia, como siempre, sigue poniéndose de parte del fuerte y del privilegiado, y nunca, ó raras veces, de parte de la justicia.

Este dato serviría en otro país que no fuera el nuestro, cuando menos, para que el ministro que patrocina á los funcionarios que cumplen su deber con demasiada tibieza, llevara un revolcon en las Cortes, pero aquí se miran esas cosas y otras más graves con indiferencia y pasan como moneda corriente.

Así vá ello.

La noticia del día es esta:

Reunida la comisión general de presupuestos para resolver el conflicto relativo á los suplementos de crédito del Ministerio de Marina, ha acordado esta tarde aceptar una enmienda en la que se proponga que los artículos 4.º y 5.º del proyecto de ley de Contabilidad del Estado regirán desde 1.º de Julio, aunque para esa fecha no se haya promulgado aquella ley.

Este acuerdo, para que dé resultados, debe hacerse extensivo á todos los departamentos ministeriales, quedando así anulados los privilegios que gozaban en materia de contabilidad Guerra y Marina, y terminado el presente conflicto parlamentario.

Como se vé, el Sr. Sagasta ha sacado esta vez el áscua con mano ajena, y ahora que la comisión le allana el camino, hará un discurso-resumen del debate, que ten-

drá que leer por lo templado y dulzon, y en el que dará la razón á todo el mundo.

La comisión del sufragio que ha de dar dictamen en la alta Cámara, también se ha reunido y le presentará el miércoles ó jueves, si es posible.

Ahora hay gran interés en que se discuta pronto en el Senado la ley de sufragio, y nace aquél de la creencia en que están las oposiciones y disidentes de que al votarse el sufragio y los presupuestos, habrá un cambio de política en el Gobierno —C.

EL VIAJE DE M. CARNOT

Tolón, 20 de Abril.—A las cuatro y treinta minutos M. Carnot se dirigió en una embarcación tripulada por 20 remeros á bordo del «Formidable», que dió en seguida la señal de marcha.

Preceden á la escuadra los avisos la «Dague» y la «Drogonne». Van en segunda línea los torpederos, los cruceros, y por fin los acorazados observando el orden siguiente: El «Formidable», que lleva á su bordo el presidente de la república y al almirante Petit Thouers, el «Coubert», «L'Amiral Duperré», el «Trident», el «Redoutable», «L'Amiral Baudin», el «Vauban», el «Duguesclin» y el Bayard». Cierran el desfile, á una distancia de 400 metros, los avisos el «Forbin» y el «Vautour».

El «Formidable» acababa de franquear el último muelle del antepuerto cuando la escuadra italiana, compuesta de los acorazados «Italia», «Piemonte», «Larucia» y «Goitto» avanzó á babor de la escuadra francesa, disparando cada uno de los buques una salva de 21 cañonazos.

Por fin salieron del puerto el «Duque de Braganca», que llevaba los individuos de la prensa y el trasatlántico «Ciudad de Nápoles», que iba atestado de pasajeros. Los dos hicieron rumbo directo hacia Ajaccio, mientras que la escuadra se acercaba á las islas Hyères, en cuyo punto había de verificarse el simulacro de combate nocturno.

Eran las ocho cuando el «Formidable» disparó el primer cañonazo; en seguida se separaron los torpederos, y poco después los demás buques de la escuadra, que formaba una triple línea. Durante largo rato no se vieron más que las llamaradas de los disparos y la luz de las proyecciones eléctricas y á los tripulantes subiendo por los palos ó corriendo en el interior del buque á ocupar su puesto de combate. El espectáculo era á la vez magnífico y siniestro.

A las nueve la escuadra emprendió otra vez su marcha con rumbo á Ajaccio.

Ajaccio 21.—A las diez de la mañana llegó el presidente de la república, siendo recibido por el prefecto, el gobernador general de Córcega, los senadores, diputados y los miembros de la Diputación provincial.

Según había anunciado la prensa, se encontraban mezclados con el elemento republicano los diputados bonapartistas de Gavini y Villeneuve, considerándose dicha circunstancia como un hecho de una importancia trascendental.

M. Carnot se dirigió hácia el hotel de la gobernación civil, donde pronunciaron elocuentes discursos el presidente del consejo departamental, el presidente de la Audiencia y el obispo de Ajaccio.

En el paseo Napoleon la estatua de éste se hallaba con cintas tricolor, encontrándose apiñados á su alrededor muchos miles de partidarios de la dinastía. Todos observaron una actitud si no entusiasta al menos respetuosa.

Telégramas

París, 21.—Londres.—Las negociaciones seguidas por M. Simmons en Roma han

dado por resultado llegar á un acuerdo respecto de Malta. El obispado de dicha isla será elevado al rango de arzobispado y ejercerá jurisdicción sobre las posesiones inglesas situadas en Africa, pero las gestiones practicadas para el establecimiento de relaciones diplomáticas permanentes entre Inglaterra y el Vaticano han adelantado muy poco.

El «Standard» consigna la noticia de que el vapor inglés «Elder», llegado últimamente á Lisboa, solo traía dos pasajeros, al paso que el vapor portugués «Malange» ha transportado 302 pasajeros.

Escriben al «Times» desde Zanzibar confirmando la noticia de haber marchado una expedición de voluntarios portugueses á Quilimane, con objeto de ocupar desde luego á Chiroma.

El mismo periódico dice que los ingleses se hallan sometidos á un riguroso entredicho en Quilimane.

París 21.—M. Carnot ha llegado á las diez de la mañana á Ajaccio, siendo recibido por todas las autoridades y personas notables y saludado con numerosas aclamaciones por una inmensa muchedumbre, habiéndose además echado á vuelo las campanas.

Roma.—El Papa ha celebrado esta mañana una misa para los peregrinos, habiendo acudido á oírla mas de 20.000 personas.

Al terminar su discurso de ayer, Su Santidad Leon XIII recomendó á los peregrinos que tuviesen siempre presente su libertad y verdadera independencia que reclama y reclamará constantemente para el ejercicio de su ministerio apostólico, que debe estar asegurado por la soberanía efectiva.

París, 21.—M. Carnot ha sido recibido en Córcega con mucho entusiasmo.

Berlin.—La «Gaceta del Norte» desmiente el rumor relativo á un proyectado viaje de del Emperador Guillermo II de Alemania á Madrid y Lisboa, durante el próximo verano.

Madrid 23.—«El Imparcial» de hoy dedica un artículo á examinar la batalla de las Secciones, y dice ser esto un síntoma que revela que este Gobierno y estas Cortes apenas tienen energía para legalizar la situación económica y ultimar la reforma electoral. Después añade que ha llegado el período de la mala ventura para el Sr. Sagasta, por lo que cada paso es un tropiezo, cada novedad un contratiempo y cada día un conflicto más. Ante semejantes condiciones la más vulgar prudencia aconseja que el Gobierno debería dejarse de vericuetos y torcidos senderos y marchar de frente y con resolución por el camino ancho. Si así no logra el triunfo dejará al menos bien impresionada la opinión. Examinando luego la conducta de las oposiciones, aconseja templanza para que pueda legalizarse la situación económica indispensable para sacar á flote el sufragio porque sin presupuestos ni sufragio la vida política sería imposible para todos, y otras Cortes con sufragio restringido nacerían muertas.

En los círculos políticos que estaban anoche muy animados comentóse la batalla de las secciones ministeriales, no ocultando la mala impresión que ha producido la derrota, por lo que comprenden que las fuerzas del Gobierno van extinguiéndose y pronto será de todo punto imposible su vida. La derrota pudo ser todavía mayor, si algunos Gamacistas no se hubieran abstenido. También los amigos del general Lopez Dominguez ayudaron al Gobierno votando á favor de los candidatos ministeriales. Los republicanos votaron con las de-

más oposiciones contra el Gobierno. Las oposiciones recordaban que dos veces distintas el Sr. Puigcerver fué derrotado en tres secciones y presentó la dimision. La primera vez retiróla á ruegos del Sr. Sagasta, y la segunda vez marchóse haciendo la crisis. Los ministeriales contestan diciendo que las circunstancias actuales no se podian comparar con aquellas, pues ahora una crisis parcial podría ocasionar la caída de todo Gobierno.

«El País» considera seguro que en el Consejo de hoy ó en el Consejo de mañana se planteará la crisis, dimitiendo los Sres. Eguillor y Capdepon. Otros periódicos de esta mañana reconocen que los ministros hállanse contrariados, pero niegan la crisis.

«El Globo» que distinguió siempre en su benevolencia á Sagasta, publica hoy un violento artículo contra el Gobierno, acusándolo de informal, dice se mofa de la nacion y opina que la derrota que sufrió ayer en las secciones significa el principio del fin.

París 22.—Noticias de Berlin, dicen que aumenta el peligro de graves complicaciones el hecho en negarse Mr. Bismarck á entregar ciertos documentos que pertenecen al Estado y que él declara ser de su propiedad particular.

Berlin 22.—La «Gaceta de Colonia» publica un telégrama de sensacion de Belgrado, anunciando que en Bulgaria estallará la revolucion el dia 27 del corriente.

A pesar del entusiasmo que suponen los telegramas oficiales, el viaje de Guillermo II deja la opinion pública indiferente.

Tanto en la Cámara como en la Bolsa se manifiesta una inquietud real por las noticias contradictorias que circulan.

Dicen unos que dimitirá el general Caprivi y otros suponen que en cuanto Bismarck aparezca en el Parlamento se verá abandonado de todos.

Madrid 23.—A pesar de las negativas de los periódicos ministeriales, la «Union católica» insiste en afirmar que el Capitan general de Castilla la Nueva ha presentado la dimision, añadiendo que se indica al general Burgos para sustituirle en dicho cargo.

Después de terminada la sesion del Congreso de los diputados, los ministros se reunieron en Consejo con objeto de cambiar sus impresiones sobre el resultado de la eleccion para el nombramiento de la comision encargada de emitir dictámen acerca del proyecto de aumento de la emision de los billetes del Banco de España.

A pesar de lo dicho por algunos periódicos, seguramente el señor Cos-Gayon será elegido presidente de la referida comision por ser el único ex ministro que figura en la misma.

El señor Cos-Gayon ha conferenciado con el señor Sagasta, habiéndose manifestado contrario al proyecto de aumento de la emision del Banco de España.

París 23.—Viena.—Segun dicen algunos periódicos, el gobierno ha acordado que el dia 1.º de mayo no se trabaje en los establecimientos del Estado.

Gacetilla

En la noche del domingo próximo se dará en nuestro Coliseo la anunciada funcion dramática á favor del Asilo de Huérfanas de esta ciudad, poniéndose en escena la comedia en tres actos «Un Agente de policia» y la pieza en un acto titulada «Doce retratos seis reales»

Atendido el benéfico objeto á que se destina el producto de dicha funcion, es de esperar que el teatro se verá concurrido.

El mes de Mayo próximo llegarán á Cádiz la escuadra inglesa y la italiana que se halla fondeada en Tolon. Ambas han recibido orden de visitar varios puertos españoles entre ellos los de estas Islas.

La Junta directiva del Asilo naval español, establecido en Barcelona, ha expedido diploma de sócio de mérito á favor de nuestro paisano D. Estéban Amengual. Dicho diploma como trabajo hecho á la pluma y aguada, ha llamado poderosamente la atencion del público.

Así nos lo escriben desde la ciudad de los Condes.

Se ha reunido hoy la Junta administrativa para resolver sobre los sucesos ocurridos en la noche del sábado último, en las inmediaciones de la carretera de S. Clemente.

No se ha presentado ninguno de los aprehendidos, á quienes se ha impuesto la multa del cuádruplo de los derechos, además de la pérdida de los géneros.

La titulada «Compañía Infantil» que actualmente trabaja en Manacor (Mallorca) llegará el próximo martes á esta ciudad, debutando el día siguiente, esto es, el miércoles por la noche.

Según noticias uno de estos días llegará á este puerto el Yacht inglés «Gladwin». El sábado fondeó en aguas de Barcelona, de donde salió el lunes para Tarragona, Valencia y Mahon.

A la considerable existencia de azúcar que había en el mercado de Barcelona hay que añadir veinte mil sacos que desembarcó el viernes el vapor «Montevideo» de la compañía trasatlántica.

En el vapor-correo «Puerto-Mahon», ha llegado hoy D. Juan Zaporta, Capellan que era del Regimiento Caballería de Albuera, por haber sido destinado al octavo Batallon de Artillería que guarnece esta Plaza.

La carga que ha conducido el vapor-correo «Puerto-Mahon» procedente de Barcelona es la siguiente: 1 caja libros y papel de música; 11 pipas y 25 barriles vino; 230 sacos trigo; 11 sacos café; 8 sacos cacao; 50 sacos azufre; 20 sacos fecula patata; 10 sacos semola; 1 bala pieles; 3 cajas jerez; 1 caja tabacos; 3 cajas tejidos de goma; 15 sacos azúcar; 150 bultos varios; 1 bulto pielés curtidas; 10 fardos bacalao; 1 caja pieles; 37 sacos azúcar; 10 sacos café; 2 cajas pieles; 23 cajas pieles y suela; 2 fardos y 1 caja pieles; 8 cajas productos farmacéuticos; 16 bultos algodón; 3 fardos tejidos; 10 fardos bacalao; 3 fardos suela; 26 fardos pieles y suela; 6 cajas cerillas; 1 caja ferreteria; 1 bulto hierro; 2 cajas madera; 207 sacos harina y otros efectos.

El Administrador de Propiedades y derechos del Estado en esta provincia, reclama de los Alcaldes de Mahon, Ciudadela, Alayor y Ferrerías las certificaciones del 20 p.º de las Rentas de Propios correspondientes al tercer trimestre del actual año económico.

Según vemos en los periódicos de la Côte, el Consejo de Instruccion pública ha propuesto á D. Elias Alfaro para la cátedra de latin vacante en el Instituto de Mahon.

El Ministro de Gracia y Justicia, por orden del 16 del actual, ha reclamado á todos los presidentes de las Audiencias, una nota de las multas impuestas á los Jurados por su no asistencia al Tribunal desde 1.º de Abril del año anterior á 31 de Marzo último.

Segun una correspondencia de Roma circula como válida la noticia de que las na-

ciones aliadas se han fijado en las Islas Baleares para trasladar á ellas la Silla de San Pedro. Para este fin, Alemania y Austria han puesto ya la minuta de las primeras negociaciones, que darán principio cerca del Gobierno español á mediados del mes próximo, á pesar de los optimismos dominantes en el Vaticano, donde se confía que esta desmembracion del territorio será aceptada por todos los españoles dado el alto espíritu católico dominante en España.

El Ministro de la Guerra ha dictado una real orden disponiendo que los jefes y oficiales del ejército sirvan forzosamente dos años en los respectivos cuerpos á que estén destinados, á ménos que razones de salud ó causas de familia debidamente justificadas permitan la traslacion, á peticion del interesado.

Una vez cumplidos los dos años de servicio en un cuerpo, todo jefe y oficial queda autorizado para solicitar las vacantes que en otros cuerpos existan, sea cual fuere el punto de residencia de los últimos.

Los pasajeros llegados esta tarde en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Juan J. Rodriguez, Esposa y dos hijos; Jaime Moysi; Arturo Wood y Esposa; Antonio Altisen; Vicente Monmay; Antonio Mayo; José Ortiz; Antonio Batllori; Pedro Juncá; Mariano Forteza; un Sr. Capellán Castrense; Claudio Cortés; Juan Martí; Bartolomé Malondra; Nicolás Trucolat; Vicente Marqués; Francisco Tutzó; Efigenia Orfila é hija; Maria Batione é hija, y un soldado.

DE ALCUDIA

D. Nicolás Gelabert; Bernardo Serra; Gaspar Guite; Gerónimo Martí; un Sr. Capitán y un Guardia civil; Salvador Totzó; Juan Verd; Juan Martorell; Miguel Olives —Total 37.

Un médico de experiencia —Así se titula el prospecto que acompañamos en el presente número, en el cual hay tambien un grabado representando un médico en el acto de visitar á una enferma. Trata dicho prospecto de las virtudes curativas del «Pectoral de Cereza», de las «Pildoras» y de la «Zarzaparrilla del Dr. Ayer», tres medicamentos de los cuales continuamente se ocupa la prensa de Europa y América, por los maravillosos resultados que están dando en la curacion de las enfermedades á que cada uno de ellos está destinado.

Del vapor italiano «Vittoria», que llegó el miércoles á Barcelona procedente de Buenos-Aires, han desembarcado varios jornaleros catalanes que regresan de aquellas tierras llevando todo su equipaje en un saco de arpillera. Al saltar en tierra dichos hombres en el embarcadero de la Paz saludaban con efusion al monumento á Colon y daban gracias á Dios que les ha permitido regresar á sus hogares, que abandonar en pos de quiméricas ilusiones.

El lunes se declararon en huelga los obreros de todas las fabricas de Sanpedor, y el martes los de alguna de las colonias industriales de Puigreig.

Dicen de Palma que en el predio Son Vaquer, término de Manacor, se ha descubierto una caverna que contiene muchos restos humanos.

Noticias marítimas

Vapores-correos de la Trasatlántica.—El «Antonio López» fondeó el 20 en Buenos-Aires procedente de la Península y Montevideo.

El «Alfonso XIII» salió el 20 de la Habana para la Coruña y Santander directamente.

El «Alfonso XII» llegó el 21 á Cádiz procedente de Buenos-Aires, Montevideo y Santa Cruz de Tenerife, de paso para Barcelona y Marsella.

El «Reina María Cristina» salió el 21 de

la Coruña para Puerto Rico, la Habana y Veracruz.

El «Veracruz» salió el 21 de Puerto-Rico para la Habana y puerto de su nombre.

El «Ciudad Condal» llegó el 21 á Veracruz procedente de la Habana.

El «Baldomero Iglesias» salió el 21 de Santiago de Cuba para la Habana.

El «Panamá» salió el 21 de Málaga para Cádiz y Mogador.

El «Isla de Panay» salió el 22 de Manila para la Península, con rumbo á Singapore.

El «Cataluña» salió el 22, por la tarde, de Barcelona para Marsella, de donde regresará mañana para dirigirse el 26 al Río de la Plata.

El «Montevideo» saldrá mañana de Barcelona para Málaga, Cádiz, las Palmas y las Antillas.

MATADERO

Precedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 24.—1 cordero, 18 kilos, Turelló de Miguel; 6 corderos, 43, Se Canove vea; 1 ternero, 147, de id; 1 ternero, 244, Bini-serret, y 1 ternero, 228, Adabus nou.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 23.—10'30 n.

En todas las naciones europeas se toman precauciones con motivo de la huelga general que se anuncia para el dia primero de Mayo.

El Sr. Capdepon sigue enfermo.

El Senado ha aprobado definitivamente la reforma de la ley hipotecaria.

Madrid 23.—11 n.

Continuando en el Congreso el debate sobre los créditos solicitados por el Ministro de Marina, el Sr. Cos-Gayon ha sostenido que es absolutamente necesaria una contabilidad especial para los Ministerios de Guerra y Marina.

El Sr. Alix ha acentuado su oposicion en el asunto relativo al traslado del asesor Sr. Peña.

(Recibidos por correo)

CÁMBIOS

París 22 —3'25 t.

4 por 100 exterior.	73'03
3 idem francés.	88'68
5 idem italiano.	93'80
4 idem turco.	18'50
4 idem húngaro.	87'75
4 idem ruso.	80'96
3 idem portugués.	62'56
Norte España.	355'00
Río-Tinto.	407'00
Debeers.	408'75
Banco Otomano.	556'00
Panamá.	51'87

La renta francesa está particularmente fija, y créese que los vendedores quieren bajar el cambio para lograr realizaciones de alcistas. Por lo demás, es difícil formar concepto alguno sobre la tendencia; las opiniones son varias.

La renta húngara y la banca otomana están flojas y el resto del mercado algo encalmado.

Buenos Aires 19 Abril, 7'50 noche.— Cambio del oro, 157 por ciento.

Acciones del Banco Nacional, 137. Vendido ferro-carril Oeste Argentino en 8.200,000 libras esterlinas.

Segue sin completarse la formacion del ministerio.

CÁMBIO DEL ORO EN BARCELONA

Ozcas.	58 por 1.000
Centenes Isabelinos.	80 por id.
Id. Alfonso.	47 por id.
Monedas de 20 pesetas.	50 por id.
Pequeño.	00 por id.

Sobre Lóndres 8 dias fecha	26'67 papel.
Sobre Lóndres 90	26'46 dinero
Sobre París 8 dias vista	5'95 papel
Sobre Marsella 8 dias vista	00'00

COTIZACIONES

Barcelona 23.—4'30 t.	
4 por ciento Interior	75'25
4 por ciento Exterior	77'25
4 por ciento Amortizable	89'50
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'22
Banco Hispano-Colonial	63'65
Ferrocarril de Barna. á Francia.	58'55
Id. del Norte de España.	81'00
Id. de Orense	18'90
Id. de Almansa.	133'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	84'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	77'12
Obligaciones C.ª Trasatlántica	89'62
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	12 rs. vn. paga alcista.

Madrid 23.

4 p.⊗ Interior.	75'35
4 p.⊗ amortizable	88'80
Billts. Hipos. de Cuba.	107'05

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Felipe cepuchino y S. Gregorio obispo.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Buena-Nueva en Gracia

Santo de mañana

S. Marcos Evangelista.—Letanías mayores

Movimiento del Puerto

Entrados el 24

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» capitán D. Miguel Tuduri con 23 trips. 37 pasags. efs. y la correspondencia.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de
1.ª clase n.º 5 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 29 de Abril.

Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.388 premios para cada serie, de la manera siguiente manera:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
10 de 2.500	25.000
15 de 2.000	30.000
1156 de 300	346.800
99 aprox. de de 300 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena del obtenga el	

premio de 80.000 pesetas 29.700

99 aprox. de 300 ptas por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 40000 pesetas 29.700

2 id de 2.500 ptas para los números anterior y posterior al del premio mayor 5.000

2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 4.000

2 id. de 1.500 par el premio tercero 3.000

1388 613.200

Mahon 20 de Abril de 1890 — El Administrador, Diego de la Torre.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

El día ro de Mayo á las diez y media de su mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta por puñjas á la llana del arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de consumos, durante el año económico de 1890 á 1891, bajo el tipo de 13 515'69 pesetas y con arreglo al pliego de de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

La subasta terminará á las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas deberá el licitador consignar en las cajas del Tesoro, Depositaria del Ayuntamiento, ó en poder de la Junta que autorice el acto, la cantidad de 270 pesetas.

El rematante deberá prestar la fianza en metálico ó valores del Estado, consistiendo en la cuarta parte de la cantidad porque se adjudique el arriendo.

El arrendatario no podrá exigir derecho alguno á la sal y pescado fresco de mar.

Villa-Cárlos 22 Abril 1890.—Pedro Carretero

Subasta

El domingo 27 del corriente, á las once de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, tendrá lugar, á voluntad de su dueño, la venta en licitación verbal de la casa número 12 de la calle del Arraval de esta ciudad, con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

En venta

Lo está una viña de 6 000 cepas con su correspondiente casita, cisterna y pocilga situada en este término en el arranque del camino que conduce á Malbuger.

Informará el Notario D. Pedro Orfila.

En venta

Lo están las fincas siguientes:
1.º Una casa situada en esta Ciudad, calle de la Arravaleta n.º 21.

2.º Otra casa también en esta Ciudad, Calle de la Iglesia n.º 12

3.º Una Estancia conocida por Pont de Llibertó con casita de recreo, situada en este término y parage llamado Llibertó.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Con poco capital se puede adquirir una casa recién construida en la calle de San Clemente de esta ciudad. Informarán calle de S. Jorge n.º 27.

Para vender

Un carreton y un caballo capado de 4 años de edad.

Informes, Calle S. Roque n.º 35.

D. Domingo Freixinet

FARMACÉUTICO

se encarga de hacer reparar las asignaturas de 2.ª enseñanza á los que lo deseen
PLAZA DEL CARMEN, 7

PEDRO PALLARÉS, escultor

Participa á sus parroquianos y al público en general, que por asunto de familia ha tenido que ausentarse á Barcelona y que será breve su estancia, para poder continuar sus interrumpidos trabajos en esta ciudad.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

ORO

Se halla en esta ciudad el platero Pedro Valleriola y necesitando oro dará una prima de medio real vellon para cada durillo y á precios ventajosos las demas monedas. Por cada libra esterlina dará 5 reales vn. Solo permanecerá unos pocos días.

Dirigirse á la Fonda Central, calle de la Arravaleta.

Yeso en barra

PARA LAS ESCUELAS

superior calidad, en cajas de cien barras 2'50 ptas. caja. Imprenta de M. Parpal.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

También se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

MR. PRADÈRE

pongo en conocimiento del público, que los cristales de roca que hasta la fecha los vendía á 20 ptas, los mismos se venderán á 10 ptas. anteojos á 2 ptas. par, anteojos color á 1, 2 y 3 ptas.

CALLE NUEVA, NUM. 19.

Mulo

Hay uno para vender. Informes, calle del Castillo, 54.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Arravaleta número 4. Informarán Arraval 8.

Lo está la casa recién construida de la calle de Alayor n.º 35.

También en la misma calle hay una cochera.

Informes, S. Roque 35,

Lo están los pisos de la casa calle de Dejá (Estanco.) Informes en la misma.

Lo está el segundo piso de la casa número 5 de la calle Nueva. Informes, en la misma calle n.º 3.

Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

Algarrobas

Se venden á 4'50 ptas. los 40 kilos en la calle de Hannover n.º 8 frente la Plaza vieja.

Máquina

Una para coser movida á pedal hay para vender en la calle de la Iglesia n.º 22.

Aviso

En el almacén número 4 Rampa de la Abundancia (al lado del almacén de muebles), se venden FIDEOS de Barcelona de r.ª, al precio de 27 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Azúcar dorado Habana á 0'75 céntimos de peseta el kilo.

ZACARIAS SOLA

Llegado á esta ciudad ofrece sus servicios al público en el arte de dorar, platear, nikelar y platinar, reparando cuantos objetos se le presenten referentes al culto católico y casas particulares, á unos precios sumamente módicos. Vive calle Hannover n.º 32.

Nodriza

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle del Puerto, 11, Villa-Cárlos.

Hojas de servicio

Fes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público»

Piano

Hay uno para vender en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

MAQUINAS PARA TRINCHAR CARNES

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

DE HIERRO BATIDO, ESMALTADO Y ESTAÑADO

SURTIDO COMPLETO

VIUDA DE PONS MURILLO, CALLE DEL CASTILLO NÚM. 30